

马可福音 2:13-17

事实还是虚构：无关紧要的耶稣

牧师 Brian North

华盛顿州柯克兰市玫瑰山教堂

2025 年 3 月 30 日

最近几周，我们一直在进行一系列布道，核实我们脑海中关于耶稣的一些事情。因此，我们正在研究耶稣自己的教义，以获取事实和清晰度，并确保我们正确理解耶稣是谁以及寻求他和跟随他意味着什么。很多人相信的一件事是耶稣无关紧要……他其实并不那么重要。你知道：他生活在几千年前，大多数生活在几千年前的人与我们今天的生活并没有太大关系。

那么：耶稣与我们在 21 世纪无关吗？为了帮助我们进入这个话题，我们正在研究耶稣与一个名叫利未的人的互动。现在，利未非常有名，对我们今天来说非常重要。例如，你们许多人的衣柜里可能都有印有他名字的衣服：利未。好吧，其实没有联系。利未不是一世纪的时装设计师。所以，让我们翻到马可福音 2:13-17。

祈祷。所以，在向一大群人传道之后，耶稣走向他要去的方向……他走过一个叫利未的人。我们可能想知道马可怎么知道他是亚勒腓的儿子，而且他是个税吏。好吧，利未本人最终成为耶稣的 12 个门徒之一；这就是这里的邀请。所以，在跟随耶稣并与其他门徒一起出去玩的过程中，他们无疑彼此非常了解：他们的家庭、他们的事业、他们的希望、他们支持的运动队、他们喜欢乡村音乐、硬摇滚还是古典音乐等等。

我们知道利未的一件事是他是个税吏。而且：你们中的许多人可能都知道，当时的税吏是被鄙视的。他们以欺骗、多收税款、将多余的税款留给自己而闻名。披头士乐队的《收税人》在他们那个时代很容易被唱出来“这是你的税，19 给我……我是收税人。”此外：利未是犹太人。所以，有点像几周前的希律党人，他与占领罗马的政府勾结。他为坏人工作。因此，由于税吏的做法，尤其是他是一个靠为外国政府工作谋生的犹太人，税吏，包括他在内的人并不受欢迎。

耶稣邀请利未跟随他——你还想让谁加入你的团队，对吧？现在，在马可福音的这一点上，已经提到了另外四个门徒：西蒙（不是叫彼得的西蒙——那是另一个西蒙）、他的兄弟安德鲁，然后是兄弟詹姆斯和约翰。到这个时候，也许其他人也加入了这个团队，但马克明确

地告诉了我们耶稣对那四个人的邀请。这四个人都是犹太渔民。他们是蓝领，半夜起床，黎明前在水上工作，努力工作，照看渔网，划船。西蒙被称为“狂热分子西蒙”，这意味着他真的支持以色列，反对罗马——这就是狂热分子的全部。耶稣在这个群体中又加入了一个富有的、被鄙视的犹太叛徒税吏。他们是队友，一起执行耶稣的任务。从表面上看，这似乎是分裂和灾难的根源。他们是截然相反的。就像极右翼共和党人和极左翼民主党人聚集在同一支队伍中，执行相同的任务，追随同一个人。耶稣的团队真的有点令人震惊。

然后，他们去利未家吃晚饭。那里不仅有其他耶稣的追随者，还有一大群税吏和“罪人”。马可在第 15 节中说：“因为跟随他的人多。”所以，尽管此时 12 个门徒的名字还没有全部列出，但我想他们中的许多人很可能都在人群中，当然还有其他人可能不是 12 个“大写 D 门徒”之一，但仍然是门徒：他们是耶稣的追随者。

一些法利赛人注意到耶稣和“罪人”和税吏在一起。我们可能想知道法利赛人是如何被邀请参加这个聚会的。这似乎很奇怪。他们可能没有被邀请。我们之前谈过这个，但是：他们那个时代的家庭比我们的家庭要开放得多。例如，经常有半公共庭院，由多户人家共用。因此，如果你在家里举行聚会，聚会范围延伸到院子里，或者只是在院子里，那么其他家庭也可以参加，而且经常可以通向旁边的公共走道。因此，像这样的活动几乎天生就成为社区活动。这就是为什么法利赛人能够在晚宴上观察耶稣，并与那里的人互动，尽管他们被邀请的可能性很小。但因为耶稣作为犹太教师的追随者越来越多，他们当然会想监视他，所以他们出现也就不足为奇了。

所以，宗教界人士看到耶稣和这些人在一起，他们简直不敢相信！他们在想：耶稣，这个宣扬和教导上帝王国的人，教导摩西五经（旧约律法）：他为什么要和这群人混在一起？法利赛人就是不明白。他们问他的一些门徒为什么会这样。现在，也许他们问门徒而不是直接问耶稣，因为耶稣离得太远了。但也可能他们认为这是在门徒心中种下怀疑种子的一种方式。怀疑往往就是这样起作用的，对吧？有人提出一个问题：你为什么这样做？你为什么这么说？你的领导为什么这样做？提问是种下怀疑种子的好策略。

注意，门徒们没有回应。有时我想知道他们是不是面面相觑，然后说：“啊……为什么这些税吏和其他名声不好的人都和耶稣混在一起？为什么耶稣似乎不在乎？事实上，他似乎很享受他们在这里的事实。”我猜他们没有回应，因为他们不知道该说什么。现在，你得想想，当耶稣把利未加到团队中时，耶稣已经和他们谈过这个使命，以及他的目标，以及

为什么团队中存在这种多样性很重要……也许一开始有这样一个多元化的团队听起来很棒……但现在也许他们因为法利赛人而怀疑这一点。

但耶稣注意到了正在发生的事情。所以，他回答他们说：“健康的人不需要医生，有病的人才需要。我来不是召义人，而是召罪人”（马可福音 2:17）。请记住，如果那里有任何人相信他们是义人，那就是法利赛人。在他们眼中，他们是正义的化身……在 1 到 10 的正义等级中，他们是“10”。

让我们停下来，简要地看一下“正义”这个词。虽然我们之前在这里讨论过这个词，但我们在社会中很少使用或思考这个词。这里表示“正义”的希腊词是“dikaios”（dee-kai-oss），这个词的意思是遵守上帝的诫命，或者过着有道德、正直的生活，以这种方式生活无过错或无罪。这主要意味着遵守十诫和旧约中其他圣洁的规定。如果你是正义的，这就是你的生活方式。而在他们眼中，法利赛人是“完全正义的”。

所以，耶稣说他不是为那些已经完美地与上帝同行的人而来的。如果你过着完全正义的生活，完全符合上帝对生活的意愿，而且你做得毫无过错，那么耶稣就没有来找你。他无关紧要。如果那就是你，那么你就可以在布道的剩余时间里小睡一会儿。对于其他人，请听我说，因为耶稣是 100% 相关的；就像一个需要医生的病人。但问题在于：没有人是真正完全正义的。这就像去看医生进行随访的人。医生说：“我有个坏消息——你得了癌症和老年痴呆症。”病人回答说：“好吧，至少我没有癌症。”我们可能认为我们没有为正义而挣扎……但事实并非如此。我们认为自己是一个“好人”，但耶稣告诉我们只有上帝是好的。

罗马书 3:23 说得好，使徒保罗写道：“世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀”（罗马书 3:23）。约翰福音 3:16 - “神爱世人……”所有人！我们的问题是谦卑地承认这个事实——我们有罪，缺乏正义。我们用玫瑰色的镜片看待自己。或者我们承认我们并不完美，但我们没有意识到问题的深度，它源于我们内心深处，我们没有完全看到它对我们与人和与上帝的关系的影响程度。

上周，我很遗憾地说，我自己的生活中就有一个很好的例子。这是一个忏悔的时刻，我相信在我分享完这些之后，你仍然想成为教会家庭的一员。所以，上周四早上 7:00 前我上网为我们最小的孩子报名参加今年夏天在 Peter Kirk 游泳池的游泳课。名额总是很快就

满了一比如在报名开始后一个小时候左右。所以，你不会错过的。格温和我讨论了几个星期。我们实际上以为报名日是上周二，但那天早上当我试图为他报名时，我意识到那是错的。我仔细检查了日期。所以，星期四我上网为他报名。当时是 7:00 30 秒。我尝试的第一节课的在线回复是“班级已满，您已被添加到候补名单中。”我简直不敢相信。就像，在 100 个孩子中，怎么会有 8 个孩子报名参加那一节课，就在报名开始后不到 60 秒报名开放了吗？于是，我又试了另一堂课。同样的回复。又一次。同样的回复。所有课程都已预订。我惊呆了。

我再次查看了注册信息。报名于 3 月 26 日上午 7:00 开放。我看了看手表上的日期：27 日，星期四。我迟到了 24 小时，这都是我的错。几天前，格温告诉我，她认为报名时间是星期三，但我是最后查看信息的人。我不知道我做错了什么。我只知道我迟到了 24 小时，这都是我的错。老实说，我真的很生自己的气。真的很失望。我为 JD 不能和一群同龄的孩子一起上游泳课而感到难过。格温每天 7:00 前几分钟出门上班，所以我打电话告诉她我搞砸了。她对我很宽容。然而，我对自己一点也不宽容。

挂断电话后，我心中涌起一种前所未有的自我憎恨。然后，当我站在床脚时，我下意识地意识到，手机从我手中滑落，屏幕碎了。我说手机“滑落”的意思是，当时我的手臂可能正以半快速度向前移动，瞄准床上的枕头，但手机“滑落”的时间可能早了 0.05 秒，所以手机没有打到我瞄准的枕头，而是在大约一英寸高的地方打到了木质床头板。一个无意之失现在变成了严重的罪孽。

那天晚上，我告诉格温这件事，请求她的原谅，她的回答是宽容和原谅，有一次她说：“你不是这样的人。”她是对的。我也想让你知道这一点，因为不是每个星期天你的牧师，或者任何牧师，都会坦白这样的事情。通常情况下，我很善于接受损失和失望，并相信上帝会把事情做好。我甚至会说这是我的长处之一。但我不会像法利赛人那样，假装自己是个义人。我不是。我敢打赌你也不是。

事实上，我很确定。正如保罗在罗马书中所写：没有人是完全正义的。法利赛人等宗教领袖、牧师、长老、执事、主日学老师、礼拜领袖、唱诗班成员、礼拜乐队成员……更不用说那些不是宗教领袖的人，无论他们是在星期天坐在教堂的长椅上还是从未踏进教堂……我们中没有人是完全正义的。我们都有精神疾病，需要耶稣，就像我们在身体或精神不健康时需要医生一样。

好消息是，即使我们在与罪作斗争，耶稣也邀请我们跟随他。事实上，圣经告诉我们，“当我们还是罪人的时候，基督就为我们死了”（罗马书 5:8）。所以，当耶稣说他来不是为了健康的人，而是为了病人时，他并不是在开玩笑。他来是为了像你我这样的人，我们患有的一种叫做“罪”的疾病，这种疾病破坏了我们与上帝、与他人，有时甚至与手机的关系。

他看到我们——他看到你！一身上有比我们在自己身上看到的更多的东西的可能性。对于利未，然后是其他税吏和被贴上罪人标签的人，耶稣并不认为这些东西就是他们的定义。他没有看到“罪人”就说“我不要你”。不！他邀请他们跟随他。这让法利赛人感到震惊，但是：当其他人只看到丑陋或不配时，耶稣却看到我们作为他的门徒和世界上所有人身上都有美好的东西的可能性。耶稣对你说：“我希望你跟随我。是的，我知道你并不完美……你一直在与酒精、骄傲、批判主义或欲望作斗争，或者你一生中大部分时间都认为上帝不存在，我无关紧要，但我仍然邀请你跟随我。我为你生命中的那些东西而死，是为了给你带来治愈，将你从那种生活状态转变为一种新的生活状态，并让你与上帝、你的创造者和天父建立正确的关系。我过着完美正义的生活，所以当你信任我时，你的天父会看到我完美的正义，而不是你的罪恶和丑陋。”

那么，耶稣无关紧要吗？绝对不是。恰恰相反：耶稣和以往一样重要。我们感染了一种叫做罪的疾病，我们迫切需要医生，他是唯一能治愈我们的人。他比人类历史上的任何人都更与我们相关。

你生命中的罪与你身边或站在你面前的人、你的小组、事工团队、你的家庭、你的工作场所或你的学校中的罪看起来不同。但这一切都由耶稣通过他完美公义的生活和他在十字架上的死亡来处理。让耶稣成为你今天生命中的好医生，承认你的罪和你需要他的治疗工作和陪伴，并相信他在你的今生和来生ome。我们一起祈祷吧……阿门。